

時候，還送到商店去寄售，我們爲生活而打算的養鷄工作，似乎已經達到了目的；然而事實上却

完全不盡然，因爲養鷄的太多了，無論攤販上或者店舖裏，都充滿着鷄蛋在出售，頗有供過於求的現象；自然它的價格因爲多的關係，也就會貶值下來，這在一般購買鷄蛋的人們，祇要鷄蛋新鮮，價錢便宜，達到佐餐的目的爲已足；我們豢養的是來亨種，來亨鷄蛋並不完全是一般需要者選擇的對象，儘管我們寄售的鷄蛋一再大打折扣，但始終難邀一般

購買者的惠顧；而且鷄蛋放在店舖裏過久了，也會慢慢地變了質而腐化，在此不得已的情形下，祇能又把原寄售店舖裏一些鷄蛋

又收回來，可是在此存蛋未銷出，新蛋又天天在生產，祇有留着自己吃，因此我們每餐都是鷄蛋，可是蛋白質吃得過多了，超過營養上的需要，不僅於身體毫無補益，反而會出毛病，在此生產過剩的情況下，祇有把它做入情上的禮物，但是在受禮者祇不過覺得吃着不花錢的鷄蛋，感謝送禮者的情誼而已，此外並不感到稀

奇，這是我們養鷄的極盛時期，也是我們養鷄過程中的煩惱，已使我們感到對最初養鷄的遠景完全消失了！

從這一些的描述，可以知道我們無論經營何種事業，想得到美滿的成果，已不僅是曉得如何去生產，還要知道生產以後的出路問題，假如不知道市場上的供需情形，不知道推銷的技巧，不知道由生產再生產的效用；這都是生產上的浪費，養鷄的事，祇不過是一個小小的試驗而已；「事非經過不知難」，天地間的事，並不是那麼簡單容易！

## 進身羞與自媒同

——盼莫衡學長求人指示後——

魚頭

八月十六日校友會月會席上，莫衡學長作交大掌故報告後，以感于同學都是終日埋頭苦幹，很少作政治活動，以致政壇上缺乏力量，影響同學之前途甚大。因提示：「處今日社會，必須『求人』；若學南陽高臥等『人求』

「你，是不可能的。」語重心長。尤爲醫治一般同學懶病之良劑。惜限于時間，莫學長未多發宏論，茲遵照指示，謹抒管見，以就正于高明。

一、「求人」是士的本分

耕爲職業。孟子曰：「士之仕也，猶農夫之耕也」。士出疆必載質以求仕，猶農夫之出疆不舍其耒耜而就耕。士欲達到仕的目的，非求人不可，故「求人」爲士的本分。以孔子之聖，尚栖栖皇皇。席不暇暖。以孟子之賢，猶

窮年累月，傳食于諸侯。至於韓愈骨癩懶岸，亦曾三上宰相書，說得幾同蹈于窮餓之水火，大聲疾呼其援救。又如落拓不羈的李白，不惜以「生不用封萬戶侯，但願一識韓荊州」的訛詞，以求

韓朝宗。再如才氣縱橫的蘇轍，亦以泰山黃河之高大譽韓太尉，以求韓琦。由此可見古之聖賢豪傑以及嶄奇磊落之士，均不惜屈己以求人。就是躬耕南陽，不求聞達的諸葛亮，雖標榜不求人，其實也是求人的，假使真不求人，他何不躬耕于窮鄉僻壤的故鄉鄉邪，反而高臥四通八達，消息靈通的南陽，這就是有心求人，不過他的求法，是藉朋友司馬徽的宣傳，與徐庶的推薦，以抬高身價，與孔子之欲仕楚，先之以冉有，申之以子夏的率真，不同罷了。

可見古時有道之士，沒有一個不求人的，真正不求人而甘心隱居的，可斷然的說沒有一個。就是洗耳的許由，垂釣的嚴光，不受帝堯的讓位，不受光武

的高官，也是求人的。由這「志士入山恐不深，人知己是負初心，一從巢父許由輩，直自嚴陵誤到今」的古詩看來，就可證明了。再就「一着羊裘便有心，令人

傳說到于今，當時若着簣衣釣，煙水茫茫何處尋」的古詩一讀，當更為明顯了。那末，許由嚴光是求人的，何以堯讓之以天下，光武爵之以厚祿而不接受呢？這個謎，我想只有李白的「問余何事棲碧川，笑而不答心自閑」兩句詩，可以解答了。

但一時自命為清高之士，絕不肯輕于求人，以顯示耿介拔俗，瀟洒出塵。就如窈窕淑女必待君子好逑，而不肯自媒，以失掉身價一樣。讀古人諺王昭君詩「人，處處碰壁，受盡楚狂之諷刺，晨門之奚落，從不灰心，以求達「其苟有用我者，吾其為東周乎」的志願。孟子去齊，猶戀戀不舍，希齊王之來追，而遂其「王如用予，則豈徒齊民安，天下之民舉安」的希望。再如韓愈的求見當時宰相，本其憂天下之心，閱其時之不平，人之不義，不敢獨善其身，欲以堯舜之道兼濟天下，故孜孜矻矻，不敢自佚，書亟上，

就可公開的與男子來往，談情說愛，以了其終身大事。是以女子既可自媒，男子更可求人，不必以不求為清高了。

## 二、求人所以行道

士固應求人，但求人為的是什麼？高官厚祿肥馬輕裘的榮耀嗎？食前方丈，侍妾數百的享受嗎？此皆勢利小人之所為，有道之士的求人，惟一目的是「行道」。故伊尹就湯之聘，是以其所樂堯舜之道，致當時之君為堯舜之君，使當時之民為堯舜之民。孔子一車兩馬，周遊列國，到處求人，處處碰壁，受盡楚狂之諷刺，晨門之奚落，從不灰心，以求達「其苟有用我者，吾其為東周乎」的志願。孟子去齊，猶戀戀不舍，希齊王之來追，而遂其「王如用予，則豈徒齊民安，天下之民舉安」的希望。再如韓愈的求見當時宰相，本其憂天下之心，閱其時之不平，人之不義，不敢獨善其身，欲以堯舜之道兼濟天下，故孜孜矻矻，不敢自佚，書亟上，

及足數門而不知止。豈真爲的窮餓而欲分一朝之享乎？

求人爲的是行道，已如上述，

倘一旦求到有官守，有言責的位置，如不能行道，必毅然辭去。此孔子旣得魯國相位，見其君臣終日淫樂，不理政事，知道不能行，借故辭去而不戀棧。孟子久爲齊之客卿，以道不行，亦毅然舍去，雖齊王欲以「中國授孟子寶，養弟子以萬鍾」也不回顧。他如陶淵明之不爲彭澤令，鄭板橋之不爲潍縣守，以道不行而引退。然孔孟去魯，去齊，尚可到宋，到楚，到滕。今則四海一家，去到那裡？陶淵明有「方宅十餘畝，草屋八九間」，尚可「開荒南野際，守拙歸園田。」鄭板橋雖「官舍冷如煙」，可是「江南薄有田」，更杖着「三絕詩書畫」才敢丟掉「歸到那裡？」那只有學東坡的「未一官歸去來」。今則洪水橫流，大陸沉淪，「等是有家歸不得」了。或學

柳下惠之爲貧而仕，不羞汙君，不卑小官而爲士師了。

### 三、求人必須慎重

現代女子，雖可自媒，倘無鑑別能力，對於快婿旣非碧鸞雀之選，又非孔雀屏之擇，就盲目委以終身，這不僅她個人抱一失足成千古恨，而父母國人亦將輕視她了。士之求人，固爲其本分，然于求人之先，必深加慎重。倘所求非人，與之共事，及至事業

失敗，不與之共難則不忠，與之共難則不智。至若生張熟魏，朝楚暮秦，不計始終者當爲士林所不齒，而玷及終身，但怎樣鑑別呢？其方法至爲單簡，如馬援之遇公孫述，見其修飾邊幅，不吐哺走迎，就斷定其爲井底蛙，不足久稽天下士。見光武的袒幘相迎，開誠相與，就斷定其豁達大度，帝王有眞。是馬援之判斷公孫述劉文叔兩人之成敗，只在下士與不下士，良以禮賢下士者必屈已下人，諫行言聽，集天下之智力而運用之，鮮有不成功者。不下

士者必妄自尊大，悔諫自賢，言莫予違而成桀對獨夫，焉得而不失敗，此種鑑別，看似單簡，然非匠心獨運，特具慧眼，難望有成。但總以頭腦冷靜，不熱中名利爲主，至于奔走于勢要之途，趨附于權貴之門，足將進而趙趙，口將言而囁嚅，牛維馬繫，狗苟蠅營，患得患失，無所不至者。又豈我埋頭苦幹之同學所肯爲？

### 四、「人求」是官的職責

何謂「人求」，就是有權位的人，不待士的干謁，就紓尊降貴，撫彗前趨請教。如此，則士無慕勢之羞，而官有趨士之美。惜今贊禮早廢，就教不爲恭，不就教不爲傲。甚至以謙抑受教，屈己下人，爲不識時務，所以三顧茅廬的故事，只可當作茶餘酒後談話的材料而已，那知此故事的演成，幕後大有人在。唐詩人陳陶有句：「近來世上無徐庶，誰向桑麻識臥龍？」可知沒有徐的推薦，劉備那能知道孔明？古時以進賢爲賢，如孔子語子貢：「鮑叔進管仲

子皮進子產，乃爲賢人之尤。」子貢因而有「進賢爲賢之對」。

慨自進賢受上賞。避賢蒙顯戮。之制不行，誰又把「不進人賢則國削」的責任放在肩上。而「竊位」之譏，更自不管了。像此種不明職責的人，半由于自賢過甚，半由于本末不明。自賢過甚的結果必至傭寵負恃，爭妍取憐。不明本末的結果，必至善惡不分，人人失所。

### 五、人求所以弘道

「求人」與「人求」兩者相較，孰輕孰重？不求人固不能得志當時，兼善天下，然退而從事著述，亦可享名千古。倘不「人求」，則不僅孤立無助，不能弘其道於當時，莫爲之後，更難垂休光於後世。如漢之陳平，是歷史上最偉大的政治家，漢朝能享國四百年之久，全是陳平的功勞。陳平昧于「人求」之道。良以立國之始，必由其開國之主與其賢相，立法創制推行王道，使深仁厚澤，論民骨髓，天眷其德，若慈母之保赤子，而不忍釋，方能傳之久遠。夏、商、周三代就是

本此而享國，久長固不待論，就是唐宋立國亦各三百年，全由唐太宗之興姚宋，宋太祖之興趙普，本諸孔孟治平之道，而奠定國基。至于漢高祖以流氓善于交結而得天下，根本不懂政治爲何物。宰相蕭何、曹參，不過刀革吏。蕭何立法，亦僅勾若劃一。曹參代之，守而勿失而已。本無大經大法，可垂久遠。何以能享國如此之久？其惟「原因就是陳平一人。陳平不對錢谷，使國事各有主宰，已得爲相之體。所謂協理陰陽，並非托之空談。何以證之？當陳平不對錢谷，使國事各有主宰，已得爲相之體。所謂協理陰陽，並非托之空談。何以證之？當

七十子作善言之記，又無三千客爲呂覽之傳，這不是韓愈所說的「莫爲之後雖聖而不傳」嗎？

「漢王曾聞殺畫師，畫師何是定妍媸，宮中多少如花女，不嫁單于君不知」。此古人詠王昭君出塞詩寫漢元帝終日迷迷糊糊。對於女色單憑畫師繪圖以進。不親身選擇。及至昭君陞辭，始驚顧不肯遣去，遷怒畫師殺之。「女，色而已」。失去無關國家盛衰，惟人才不知選用，一爲敵國羅致，敵國強盛，大兵壓境，國亡家破，利刃加頸，此時豈不彼其專，行乎國政如彼其久，所行的政策，當必本其少年所抱負的一個「均」字。須知此一「均

」字，就是孔子不患寡而患不均的治平大道。也就是孫總理的平均地權，節制資本的革命主義。陳平能行此「均」字，的能使國家安而無傾的躋于小康傳之久遠。惜其不知「人求」，如周公之壯握盡登天下之人才，以弘揚是道而躋于三代郅治之隆。更以無七十子作善言之記，又無三千客爲呂覽之傳，這不是韓愈所說的「莫爲之後雖聖而不傳」嗎？

烏江自刎，蕭何魏無知要想學  
范增之歸卒伍，也不可能了。故  
人求「不僅爲弘道，更所以保身。」

## 六、應求更須周詳

「良禽擇木而棲，賢臣擇君  
而仕」。今君臣之倫雖廢；而長  
屬之誼則。一倘一旦寵命之來不  
加考慮，就率爾相從，鮮不如女  
子盲目戀愛，葬送其終身者。故  
孔子三月無君則弔，求仕如此之  
亟，終不應陽貨之招，與彌子瑕  
之請。倘遇橫逆之威脅亦必設法  
避免，或以死抵抗。此「志士不  
忘在溝壑，勇士不忘喪其元，而孔

## 紅娘信箱

茲有臺南市某小姐，芳齡十九歲，原籍浙江，生

長北平，高師程度，身段苗條，善理家政，具有賢妻  
良母風範，特委託紅娘代為誠徵本會年青英俊之小學  
第一位，如年未屆三十有意應徵者，請函啟信箱可也。

## 益智窗——猜謎

搜索枯腸，茲綴就燈謎兒計  
二五十則，均爲本會同學姓名，  
(答案請見本期第十四頁) 聰博  
諸學長一粲。

愚若—

一、隆儀敬璧

二、靈囿白鳥

三、八月魯公如棠觀魚

四、漢高祖頒定年號

五、難測高深

六、寡人不敏願太子明以教我

七、吳人奪產(燕尾格)

八、華僑

九、孤山處士綠頭巾

十、似共春風笑，時來好鳥啼

一一、汲縣古城

一二、中天月色

一三、水掩中原縱貫線(捲簾解  
鈴格)

一四、稱霸高空縹緲間(捲簾格)  
一五、老處女(粉底格)